

УДК 323.2

РЕАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В НОВОЙ РОССИИ

Лыхин Дмитрий Анатольевич

кандидат экономических наук, доцент

lyhindmitrij@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы организации государственной молодежной политики в 90-е и 2000 годы и в настоящее время. Анализируется деятельность государственных структур, отвечающих за проведение молодежной политики. Выделяются цели и задачи государственной молодежной политики. Рассматриваются проблемы деятельности этих организаций.

Ключевые слова: государство, государственная молодежная политика, цели и задачи молодежной политики, молодежь, организации по работе с молодежью.

Молодежная политика в РФ стала формироваться в начале 90-х годов, в это время проходила перестройки политической, социальной и экономической жизни страны. Эти условия вызвали новые требования к разработке, организации и проведения молодежной политики государства. Это было вызвано еще и тем, что старые установки по воспитанию молодежи во многом исчезли, оказались для нее не актуальными в период смены политического устройства государства и разрастания борьбы за место под солнцем. Успеха, как правило, добивались самые безпринципные и наглые люди, которые могли перешагнуть через других в целях личного обогащения. В 1991 году после запрета КПСС состоялся XXII чрезвычайный съезд ВЛКСМ, на котором комсомольцы объявили об исчерпании своей роли в истории страны. 28 сентября 1991 года ВЛКСМ официально прекратил своё существование. Соответственно упраздняялась Всесоюзная ленинская организация пионеров и движение октябрят.

Распад комсомола, пионерской организации убрал элемент не только идеологии но и воспитания и контроля за молодыми людьми, они оказались представлены сами себе. Преподаватели, семья, школы, институты, училища продолжали воспитательную работу с молодежью, но изменились не только государство, но и жизненные установки. И в этих новых условиях старые методики по воспитанию оказались во многом не соответствующие новым условиям, требованиям жизни, произошел провал в молодежной политике. Место старых воспитателей заняли новые бандиты, преступники, люди, которых молодежь привлекала, как средство получения власти, денег.

Молодые люди, как и многие другие граждане страны, уже не могли рассчитывать на прежние условия, предоставляемые страной: на возможность устройства на работу, достойный уровень жизни, получению бесплатного жилья. Теперь все это граждане страны должны были добиваться сами. Власть в этот период решала во многом проблемы государственного устройства, какой быть стране, каким путем развиваться, останется ли она в прежних границах или развалится на более мелкие части. У государства не оказалось денег на

молодежь, высокая инфляция, дефицит бюджета, деньги были нужны на многие насущные проблемы, а проблемы молодежи казались не самыми важными и нужными на тот момент времени для государства.

Поэтому молодежь во многом оказалась предоставлена сама себе, и была вынуждена сама решать свои проблемы. Но так как молодежь самая активная часть населения и могла оказывать сильное влияние на будущее страны, государство было вынуждено разрабатывать новые требования к ней, ставить новые цели и задачи по формированию молодежной политики. Так как руководство страны понимало, что может упустить молодых людей и потерять их для общества, что у молодежи могут сформироваться свои установки, которые противоречили бы вообще существующему государственному устройству

Власть понимала, что решать возникшие проблемы по воспитанию молодежи все равно придется или она решит все сама, так как ей будет нужно, молодые люди могут попасть под чужое влияние и мировоззрение, что оно будет формироваться бандитами, иностранными государствами в нужных им направлениях. Сейчас мы можем наблюдать последствия упущенных годов, воровская романтика, иноагенты, которые влияют на молодых людей, в нужных им направлениях, и во многом могут определять их интересы.

Проблемы молодежи в новой России были заявлены и определены еще в 1992 году в виде Указа Президента Б.Н.Ельцина «О первоочередных мерах в области государственной молодежной политики» [3, с. 183]. В этом же году прошли слушания в Верховном Совете РСФСР «Основные направления государственной молодежной политики в России», был сформирован Комитет по делам молодежи при Правительстве РФ В 1995 году был принят Федеральный закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» [3, с.183].

Во всех этих документах были сформулированы цели и задачи, определены ответственные органы за проведение и реализацию новой молодежной политики.

В 1990 годы было создано несколько организаций на государственном уровне для решения проблем молодежи. Но все они не справились со своими задачами, так как они зачастую дублировали друг друга, не все из них были наделены соответствующими полномочиями и возможностями для реализации молодежной политики, им не доставало финансирования на реализацию принимаемых программ поддержки молодых людей. Реализуемые организациями задачи были привязаны не только к молодежи, но также к детям и матерям. Все это не создавало стабильных условий по воспитанию молодежи у «семи нянек дитя без глаза». Абсолютное большинство программ, а также решений принимаемых на всех уровнях в основном носили декларативный характер и не были приоритетом для проведения государственной молодежной политики. Но, в то же время, в стране была создана вертикальная структура, от федерального центра до муниципалитетов, которая занималась проблемами молодежи.

Следует отметить, что в это время кроме официальных мероприятий, проводимых молодежными организациями, длительное время также существовали различные субкультуры такие как готы, эмо, индустриальщики, рэперы, гранжеры, электронщики, скинхеды. Их список весьма велик. У подростка в 90-е годы был широкий выбор к какой из субкультур примкнуть, чем себя занять. Эти субкультуры перекрывали многие устремления подростков и молодежи, позволяли им реализовать себя. Другое дело, что не всё, чем занимались представители той или иной субкультуры входило в рамки закона РФ.

Созданный в 1990 году Российский союз молодежи (РСМ) был призван заменить многие молодежные организации, привлечь молодых людей в русло государственной политики. При его непосредственном участии была образована Ассоциация общественных объединений, которая занималась регулированием деятельности молодежных и детских объединений при реализации государственной молодежной политики. Работа РСМ относится и

к студенчеству России, в виде всероссийской программы «Студенческое самоуправление».

Российский союз молодежи с 1990 года проводит достаточно результативную и качественную работу среди молодежи. Под его руководством реализуется более двадцати общероссийских и более двухсот межрегиональных программ и проектов для молодежи. В своей деятельности РСМ ориентируется на образовательные, развивающие, патриотические, профориентационные, досуговые, культурные и спортивные программы.

В 2000 году началась новая реформа по реализации молодежной политики. Долгое время государственные структуры, которые отвечали за работу с молодежью, постоянно реорганизовывали, меняли название, переводили из подчинения одного ведомства в другое, убирали и добавляли полномочия и задачи.

Молодежное движение, появившиеся в 2000 году, «Идущие вместе» изначально было ориентировано и пользовалось поддержкой проправительственной партии «Единая Россия». Оно в последствии, в 2005 году, было преобразовано в движение «Наши». «Идущие вместе», а в последствии и движение «Наши» организовали и провели ряд крупных общероссийских мероприятий с целью привлечь молодежь к событиям государственного масштаба. С 2013 года в молодежном движении «Наши» начались организационные проблемы, и в 2019 году оно прекратило свое существование из-за противоречий в руководстве движения и низкой поддержки его целей на низовом уровне. Программы реализуемые этой организацией не пользовались популярностью среди молодежи, и можно сказать, что большинство мероприятия проводились для «галочки».

Другой общероссийской программой поддержанной на высоком уровне стало движение «Российские студенческие отряды» (РСО). Многие руководители государства, регионов сами работали в студотрядах и сохранили хорошие воспоминания о том периоде своей жизни. Поэтому была проведена обширная агитационная работа через средства массовой информации, в

которой приняли участие государственные структуры, регионы, а также все институты, техникумы. В РСО числится 300000 человек, но реально участвует в проектах этой организации очень мало студентов. Можно сказать, что было такое хорошее начинание, но когда начинают гоняться за численностью, то получается профанация. Студенты все видят, понимают и создавать молодежную организацию чтоб просто была не правильно, какое будущее будет у нее. Для студентов в этом деле. главное заключается в идеях, путях и возможностях реализовать себя, а не в бумажках, где вроде бы все есть, и люди и работа, а на деле по большей части ничего нет выдающегося, чтобы полученные результаты соответствовали потребностям и ожиданиям молодежи. С каждым годом снижается интерес студентов к этой структуре, и соответственно с этой организацией может случиться тоже самое, что и с движением «Наши».

Образованное в 2008 Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь) занимается разнообразной деятельностью направленной на молодых людей [2, с. 143]. Под его эгидой проводится большое количество различных мероприятий и проектов по разным направлениям на государственном и региональном уровнях. Также сотрудничает с различными общественными организациями и движениями, которые представляют интересы молодежи. Влиять на молодых людей прежними методами через газеты, телевидение, различные ток шоу становится все сложнее, так как молодежь уходит все больше в социальные сети. В них она общается, воспитывается, выражает свое мнение, находит свои интересы, проводит много времени. там у молодежи уже сформировалась своя жизнь. Социальные сети, в настоящее время, служат сильным средством воздействия на молодых людей и государству, различным структурам, отвечающим за проведение молодежной политики необходимо это учитывать и больше уделять этому внимания. Реализация государственной молодежной политики на всех уровнях власти, через специально созданные организации наиболее продуктивно. Так как в них сформированы цели и задачи, выделяется финансирование, налагаются

обязательство на ответственных лиц, привлекаются молодые люди, которые хотят и могут проявить себя. Деятельность молодежных организаций позволяет направить интересы молодых людей в соответствии с потребностями государства, общества.

Список литературы:

1. Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ 12 декабря 2012 г. [Электронный ресурс] // Президент России. 111[^]:Шпр:// <http://www.kremlin.ru/acts/bank/36699> (дата обращения: 05.25.2021).

2. Анкудинова, В.А. История становления молодежной политики в Российской Федерации 1990-2000-е гг. / В.А. Анкудинова // Скиф. Вопросы студенческой науки. - 2020. - № 4. - С. 141-145.

3. Меркулов, П.А. Разработка концепции государственной молодежной политики России в 90-е годы XX века / П.А. Меркулов // Среднерусский вестник общественных наук. - 2013. - № 1. - С. 182-183.

4. Государственная молодежная политика: опыт, прогнозы, приоритеты // Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ. - 2000. - №4 (116). - С. 5.

UDC 323.2

IMPLEMENTATION OF YOUTH POLICY IN THE NEW RUSSIA

Lykhin Dmitry Anatolyevich

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor

lyhindmitrij@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article deals with the organization of the state youth policy in the 90s and 2000s and at the present time. The article analyzes the activities of state structures responsible for the implementation of youth policy. The goals and objectives of the state youth policy are highlighted. The problems of the activities of these organizations are considered.

Key words: state, state youth policy, goals and objectives of youth policy, youth, organizations for working with young people.